

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile neînscrise nu se re-
trimitează.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inscrise mai primesech în Viena
Biedolff, Kossel, Hassenstein & Topler
(Gtto Mann), Henschel, Schalk, Anton
Horn, M. Dabek, A. Oppelich, J. Dan-
enberg: în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mész, Eckstein Bernad;
în Frankfurt: G. L. Döber; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmondă pe o colonă 8 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III: o
serie 10 cr. v. a. s. sau 10 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LIII.

„Gazeta” este în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la d. colector.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruirea în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. s. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 35.

Brașov, Mercuri 14 (26) Februarie

1890.

Kișdedovurile și confesiunile.

II.

Credem că nu mai este de
lipsă a desfășura aici cu deamă-
runtul toate pericolele, ce se pot
nasce din instituțiunea de Kișde-
dovuri, proiectată de ministrul
Csaky, pentru viața noastră fami-
liară, religioasă-morală și națională,
câci le șemte și le vede fiacine.

Dacă vreodată bisericele nos-
tre au avut cauză de a fi îngri-
jate de viitorul credincioșilor
lor, atunci ele trebuie să fie îngri-
jate acuma în fața proiectului
de lege pentru Kișdedovuri, pe
care d-lu Csaky voiesce să-l aducă
înaintea dietei încă în sesiunea
acesta.

E vorba ca copii dela 3—6 ani
ai cetățenilor de toate confesiunile
să fie smulși din brațele familiei
lor, smulși din cercul religioasă-
morală în care cresc și supuși
unei dresuri și creșterii conduse de
instructori și îngrijitori străini de
limba și datinele familiilor lor
și, ceea ce este a se accentua aici
în deosebii, străini de religiuena pă-
rinților lor.

Aceste sunt prospectele ce
ni-le face d-lu Csaky, câci bine
scim, că ori-cât de mari jertfe
ar aduce confesiunile române pen-
tru a-și înființa asiluri de copii
proprii, ele vor avea să suporțe o
concurență înfricoșată din partea
guvernului și a organelor comu-
nale supuse voinții lui.

La 1879 era încă momentul
pedagogic și bisericesc-național
celu mai de căpeteniă, care a
condus pe arhierii români când
au remonstrat în contra proiectu-
lui de lege pentru introducerea
limbei maghiare în școlile popo-
rale.

Astăzi față cu Kișdedovurile
este amenințată însăși viața reli-
gioasă-morală a poporului nostru.
Aici se atacă d-er nemijlocit te-

melia bisericelor noastre, cari sin-
gure sunt chiamate și îndreptă-
țite a supraveghia și a cultiva
viața religioasă-morală a credin-
cioșilor lor.

După proiectul d-lui Csaky
copiii credincioșilor bisericei ro-
mâne vor ajunge în multe lo-
curi a învăța rugăciunile și cân-
tările și a primi cele dintăiu in-
vățături dela instructori și îngri-
jitori calvine.

Istoria se repetă. Cine ne ga-
rantază, că după un timp ore-
care, devenind lege noulu pro-
iect și puindu-se în pracă, nu se
va nasce o mișcare nouă pentru
calvinirea Românilor, ca mijloc
mai bun de a-i maghiarisa?

Avem și ađi exemple destule
din cari vedem, că se fac încercări
de a converti pe Români la
calvinism. Asemeni încercări
s'au făcut în timpul din urmă
mai ales în fostul pașalicu al
lui Banffy, în comitatul Solnocu-
Dobêcei.

Și dacă însuși ministrul și
organele de publicitate ale guver-
nului declară, că scopul institu-
țiunei Kișdedovurilor este ca Ma-
ghiarii să devină mai numeroși
prin maghiarisarea măcar pe ju-
mătate a copiilor nemaghiari,
unde rămâne garanția pentru res-
pectarea cercului de activitate re-
ligioasă-morală al confesiunilor
noștre? Câci odată cestiunea pusă
pe acestu tărîm, nu se vor mai
da înderăt dinaintea nici unui
mijloc spre a ajunge la țintă!

Cele mai mari interese ale bi-
sericelor noastre suntu d-er directu
atinse de noulu proiect pentru
Kișdedovuri și d-lu Csaky își are
motivele sale fundate, când încu-
giură de a se sfătui cu căpeteniile
bisericelor noastre, chiamându în
anchetă numai pe superintenden-
tulu Sașilor.

Domnul Csaky face cum îi
vine la socotela. D-er ore episco-

pii noștri să nu aibă nici unu cu-
ventu de a-i aduce aminte Esce-
lenței unguresci, că mai sunt și
bisericele române aici, cari trebuie
să aibă unu cuventu, când e vorba
de a se da copii credincioșilor
lor pe mâna îngrijitorilor de
limbă și de lege străină?

În espunerea sa din Ianurie
anul curentu făcută în dietă, con-
tele Csaky a d-er, că voiesce să
asigure confesiunilor, în afacerea
Kișdedovurilor, același cercu de
activitate, ce-lu au în instrucți-
une elementară. Deorece însă,
adause ministrul, în asilurile de
copii vor fi concentrate diferite și
însemnate interese de stat, este de
lipsă a se ficsa în modu amănun-
țit și inspecțiunea statulu față
cu factorii îndreptățiți a înființa
asiluri de copii.

Ei bine, în ancheta, ce a con-
chemat-o, s'au schițat „diferite
și însemnate interese de stat”
și d-lu Csaky a promis, că va
îngriji pentru executarea în detail
a proiectulu său de lege prin
ordonanțe.

Autoritățile noastre superioare
confesionale știu ce va să d-er
regularea prin „ordonanțe”, de altă
parte au pututu să se convingă
din debaterile urmate în anchetă,
care este cerculu de activitate ce-lu
reservă ministrul confesiunilor
în afacerea Kișdedovurilor.

Se nasce acum întrebarea du-
pă toate aceste dacă Metropoliții
și Episcopii noștri nu cred, că a
sositu timpul ca să ia și ei po-
sițiune serioasă față cu proiectulu
d-lui Csaky?

DIN AFARĂ.

Alegerile din Germania și presa franceză.

Cele mai multe diare franceze iau
cu bucurie act despre rezultatul ale-
gerilor din Germania, de cari am
amintit în numărul de ieri alu foiei nos-
tre. O parte a pressei accentuează chiar,

că acesta ar fi cu unu motivu mai multu
de a absenta Francia dela congresulu
din Berlin, ce se va ține în afacerea
muncitorilor. „Temps” însă vorbesce
într'unu tonu mai domol și se întreba,
că ore faptele de până acum nu vor fi
stricăcioase pentru sistemul parlemen-
tar? „Journal des Débats” vede în vic-
toria socialistilor o totală învingere a
partidelor istorice parlamentare. *Nous*
generațiune politică arată semne de viață,
are deosebite tendințe și este chiamată
a implini mari probleme. După cum
spune „Figaro,” comitetulu ligei patrio-
tice, însoțit de vre-o 400 de persoane,
a depus, sub conducerea lui *Déroulède*,
o cunună pe statua orașului Strasburg,
fiindcă rezultatul alegerilor din Alsatia
e îmbucurător pentru Francezi.

Ducele de Orleans nu e liberat.

O telegramă din Paris, din zilele
trece, anunțase, că ducele de Orleans
ar fi fost pus în libertate. Șcirea a-
ceasta însă se desminte prin o nouă tele-
gramă din Paris, cu datulu de 22 Fe-
bruarie, în care susține numai, că *Parce-
val*, creșcătorulu ducelui, s'a dus la mi-
nistrul *Constans*, care i-a declarat, că
consiliulu de ministri s'a adunat la 22
Februarie n. ca să delibereze asupra a-
facerei ducelui. Cea mai mare parte din
diarele parisiene cred, că ducele va fi
grățiat încă în susu numita și că va
fi escortat până la frontieră. „Journal
des Débats” provocă pe președintele re-
publicei Carnot, ca să grățieze pe du-
cele, pentru-că a-lu ține mai departe în
arestu n'ar arăta de loc, că are mari
năimi și politică sănătoasă.

China în contra Rusiei.

„Moskovskija Vjedomosti” publică
următorulu articulu alarmant: Guver-
nulu chinezu a ajunsu să n'țelgă, cătu
de multu se pôte întări și centralisa pu-
terea statulu prin construirea de căi fe-
rate strategice. Rusia nu trebuie să ne-
glike nici unu minutu, d'a observa cu
cea mai mare atențiune înaintea Chi-
nei cătră nordu-vestu. După unele îm-
părțări din Berlin, are să se constru-
iască o cale ferată strategică dela Pe-
king, nu cătră sudu, cătră Șangai, ci că-

FOILETONULU „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

(23)

LINIȘTEA CASEI.

Romanu, de I. C. Panțu.

XVII.

„Acasă-i Iorgu?” întrebă Mitică intrându la
Olga în odaia.

„Nu-i acasă, tată. Ce ai cu el?.. Ești așa de
iritat și răș. Trebuie să a întemplat ceva. De ce
tremuri, tată?”

„Uf!” d-ise elu punânduși mâna la frunte. „M'am
săturat, m'am scărbit de faptele lui. Nu mai știu
ce să mi facu capulu, că am fostu atât de păcătoș
și nu l'am cunoscutu mai de-aprope, înainte de a-lu
băga în familia mea. Este unu mișel... este unu mi-
șel de prima clasă. Toate i-le-ași fi ertat, toate tică-
loșiile, ce mi-le-a făcutu de unu an de zile de când
mi-e ginere, d-er asta nu i-o iertu, nu i-o iertu nici
într'unu casu. Am să-lu declar, am să-lu arăt în
lume, am să-lu dau pe mâna justiției!”

„Tată, nu te pripi...! Nu te pripi, câci cu o lo-
vitură poți amări două suflete de-odată.”

„Ce suflete... suflete...! N'are sufletu unu om,
care după ce a tocatu în ștregării d-estrea neveste-si,
umbă cu felu de felu de șarlatanii față de mine,
vrea să mă omore, vrea să mă nenorocescă... Toate
i-le-am ertat, toate i-le-am suferit, d-er acum nu mai

potu... Nu mai pot, și nici decât aș putea, nu l'aș
mai erta!”

„Cum, ce s'a întemplat, tată? Liniștește-te!
Șeși puțin pe scaun, nu te mai plimba atât de
furios prin odaia. Mi face rău. Te rog, tată, liniș-
tesce-te.”

„Nu pot!”

„Tată!” d-ise Olga tremurându. „Spune-mi, pen-
tru Dumneșeu, ce s'a întemplat?”

„A fost mamă-ta pe aici?”

„N'a fost!”

„Bine!... Eu mă duc. La revedere. Am să-lu
dau pe mâna justiției, am să-lu nimicesc!”

„Tată, nu mă nenoroci de tot! Nu pleca așa
iritat din odaia mea!”

„Unde pôte fi Iorgu?”

„De siguru la clubu, tată. Are afaceri.”

„Afaceri? L'oiu învăța eu!” grăi Mitică apăsatu
și plecă.

Olga rămase pe gânduri. Și închipuia ea, că
erăși trebuie să fi făcutu bărbatu-său vre-o faptă in-
fernală, și de aceea era mahnită și nu se putea liniști
până va veni mamă-sa să-i spună.

Intr'aceea intră la ea în odaia mamă-sa, cocóna
Marița, cu o față palidă, cu o față trecută și cu spaima
în ochi.

„Ce este, mamă? Ce s'a întemplat? Spune-mi
câci moru de nerăbdare. A fostu tata aici, necăjit

de tot, turburat și furios. A întreatu de Iorgu
și n'a vrutu să mi spună ce s'a întemplat. Spune-mi,
te rog, mamă, câci imi face rău așteptarea. Spu-
ne-mi, mamă, decât mă iubesc și decât îți la mine!”

„A fostu aici Mitică?”

„Da, a fostu. Și atât de furiosu nu l'am vă-
dutu de nu știu minte. Trebuie să a întemplat ceva
îngrozitoru.”

„Nu știu nimic, Olga”, d-ise cocóna Marița muș-
cânduși buzele. „Mi-se pare, că are încurcături cu
afacerea sa, și-lu caută pe Iorgu, ca să-i ceară unu
sfātu.”

„Nu se pôte, mamă. Nu se pôte”, grăi Olga îm-
pletinduși mânilor. „Ce-am păcătuit, Dumneșeu,
că sunt totdeuna atât de neliniștită din pricina
bărbatulu! Presimtu, că erăși este la mijlocu vr'o
pricină grozavă.”

„Nu, Olga!”

„Trebuie să fi, mamă, câci altfelu de unde vine
furia, cu care m'a întreatu tata despre Iorgu?”
Cocóna Marița încep să plângă.

„Vești, mamă? D-ta imi ascunđi mie lucrurile,
care eu ar trebui să le știu mai întâiu, și să nu cređi,
că este bine să mi-le tănuiesc.”

„Eu sunt de vină, Olga. Uite-te la mine, ur-
giseșce-mă, di-mi că s'ă fără de lege, d-er eu am fă-
cut-o. Păcatele mele!” grăi cocóna Marița apucânduși

tră nordu, cătră Girma în Mangiuria. În ocerurile oficerelor din Petersburgu s'au ținut deja conferințe asupra celor ce se petrecu în China, la cari a asistat și succesorul tronului. Misiunea Rusiei în celu mai estremu Orientu este: a apăra creștinismul și a susține legătura cu cultura Europei. Rusia trebuie să-și amintescă ne'nteruptu, că în acea parte nu va fi scutită de lupta de întrecere cu China, fiă pe cale pacifică, fiă prin războiu.

Crispi contra Irredentiștilor.

În ședința dela 22 Februarie a camerei italiene, ministrul-președinte Crispi răspundend deputatului Imbriani în afacerea spargerei clubului irredentiștilor, pe care a timbrat-o deputatul de ilegală și despotică, a spus: Totdeuna am nutrit convingerea, că unu guvernă cu atâtu este mai respectat în afară, cu câtu este mai consolidat înăuntru. Guvernul, care nu este în stare a *suprema partidele răsărătore*, nu e vrednic, ca să mai rămână la locul s'eu. Crispi apoi se provocă la țelurile urmărite de irredentiști și apoi continuă: Guvernul are datorința a preveni fărădelegile și a-le împiedeca, pentru ca să pôtă încungiura astfel turburarea bunelor raporturi, ce le întreține cu națiunile streine. Guvernul și-a făcut dec numai datorința. E lucru caracteristic, că tocmai de pe băncile stânger estreme se ia inițiativa pentru provocarea unei puteri esterne, pe când, tocmai de pe acele bănci se accentuează mai mult și mai desu desarmarea. O politică așa de puțin logică n'ar face alta, decât ar periclită unitatea țerei și instituțiile ei... Ministrul-președinte apoi declară, că conformu datorinței sale, este hotărît, ba constrîns chiar, a apăra interesele patriei cu tôte mijlocele posibile, ba până chiar și cu persôna sa.—Deputatul Imbriani a răspuns la declarațiunile lui Crispi printr'o vorbire vehementă între șgomote și aplause continue.

O adunare a Cehilor tineri.

Deputații clubului Cehilor tineri și bărbații de încredere ai cercurilor electorale ale Cehilor tineri, au ținut la 21 Februaru n. o adunare înaintea căreia deputații încredințați cu studiarea punctelor împăciuirii și-au prezentat lucrările lor. Adunarea a luat unu concludu, prin care se protestează în contra mai multor puncte din p.ctu. Dér fiindcă Cehii tineri doresc sinceru, ca bazele stabilite în pactu să se schimbe în unele privințe, sunt aplecați a se dîmite în desbateri hotărîtore. Pe lângă această, conferența mai face unu apelu cătră toți alegătorii, ca să pretindă dela toți deputații aleși de ei să-și depună

mandatele. Cehii tineri sunt gata a-și depune mandatele îndată ce voru face-o acesta și Cehii bătrâni. Ei sunt adecă de părere, că depunend-u-și toți deputații cehi mandatele, i-se va face cu puțință poporului cehu de a se pronunța liberu asupra pactului înainte ca acesta să fiă prezentat dietei.

SCRIRILE ȚILEI.

Din protopopiatul gr. cat. alu Clușiu-lui ni-se scrie: „Suntă deja câțiva ani, de când într'o întrunire a sinodului protopopescu gr. cat. alu Clușiuului s'a luat hotărîrea, ca fiă-care preotă din tractu să scrie istoricul parohiei sale. Hotărîrea a fostă frumôsă și forțe salutară, nu știu însă ce s'a alesu cu ea, căci unu raportu în privința acestă încă nu știu să se fi făcutu. De altmintrelea cel puțin despre unii din preoții acestui tractu știu pozitivu, că n'au întrelăsat a corespunde acestei hotărîri cu tôte conștiințiozitatea și credu, că și ceilalți voru fi făcutu asemenea. De aceea așt afla de lipsă și de mare interesu, ca celu ce este competentu să binevoiască a face unu raportu în privința acestă, pentru ca să știu unii despre alții cum stăm și cum amă corăspunsu acestei salutare hotărîri, mai vârtosă însă, pentru-că pe toți ne interesază să cunoșcemă baremă câtu de puțin istoricul singuraticelor parohii din tractu. Momentele mai principale cred că s'ar pută arăta și într'unul din organele noastre de publicitate, ér raportu mai amănunțit s'ar pută da în întrunirile noastre sinodale.” — Unu preotă.

O decisiune ministerială. În ședința din luna această a comitatului Bistrița-Năsăudă inspectorul de școle r. ung. a adusu la cunoștință decisiunea principiară a ministrului de instrucțiune, că moșile părinților nu se potă ataca pentru banii ce au să-i plătescă dreptu pedepsă din cauza neglijenței nescusate în trimiterea copiilor la șoolă.

Dascălu maghiarisatoru. La propunerea inspectorului ung. de școle din comitatul Bistrița-Năsăudă, învățătorul sasă Michael Prall din Pinticu a fostă premiatu cu 50 fl. pentru succesele sale în instruirea copiilor sași în limba ungurească.

Scumpu are să-i coste pe Sasii din Pinticu acestu premiu ungurescu.

Spaimă ungurească. Ornitologul ungur Karol Lakatos, care e însărcinat de comitetul de pregătire a congresului ornitologic, ce se va ține în Pesta în 1891, ca să examineze sborul paserilor în ținutul Seghedinului, și ajutorul s'eu, fură prins ca „spion rusesc” și

li-s'ar fi întemplată mari neplăceri, decât n'ar fi intervenit avocatul Kelemen și arăndașul Beretvas.

D-lu generalu Teodoru Seracinu, cunoscutul binefăcător și sprijinitor al școlilor române din eparhia Caransebeșului, a dăruit pe s'ema colecțiunei de naturalii a Institutului pedagogic de acolo unu esemplar, umplut, de *Cocoșu de munte* (Tetrao urogallus). Piesa e de o execuțiune admirabilă și contribuie în modu deosebit a înălța valoarea frumoselor și repețitelor D-Sale daruri, spune „Fôia Diecesană.”

Calificația profesorilor de desemnă. Comisiunea alăsa de ministrul de culte ca să desbată reformele instrucției desemnului a ținut la 20 Februarie o ședință. S'a cetit manorandul corpului profesorilor dela școla de formare a profesorilor de desemnă și s'au luat următoarele concluse: Profesorii școlilor de desemnă trebuie să aibă aceeași calificațiune ca și profesorii școlilor medii; la esaminare se cere certificatul de maturitate; pentru candidați, cari arată deosebită capacitate și cari au certificatul de clasa a șesă, se acordă favorizarea d'a-și dovedi cultura loră generală printr'unu esamen preliminar. S'a declarat, că e demnă, ca profesorii de desemnă să aibă aceeași lăfă ca ceilalți profesori. Comisia își va continua desbaterile.

Corul vocalu rusescu în Aradu. Cetimă în „Biserica și Șoola”: În zilele trecute a dat trei reprezentațiuni musicale în teatrul orașenescu din Aradu corul bine instruit al d-lui Slaviansky Agreneff din Rusia, compus din 56 de persône, spre deplina mulțămire a publicului ascultător. Acestu cor a cântat Dumineca trecută cântările liturgice în biserica s'erbescă de aici în ființa de față a unui public ales și compus din tôte clasele societății de aici fără deosebire de confesiune și naționalitate. Amă ascultat acestu cor atât în teatru, cât și în biserică; dér amă aflatu o deosebire colosală în efectu. În teatru corul a cântat piese naționale rusesce, pe care le-a executat în modu adevăratu artistic și între aplausele fără sfârșit ale publicului; în biserică amă aflatu ceva mai mult. În biserică, deși corul a cântat în limba slavă vechiă, pentru noi neînțeleasă, am constatat, după cele ce amă putut observa, că compozițiunea ariilor este făcută în spiritul bisericii răsăritului. Fiă-care sonu corăspunde spiritului rugăciunii și cântării ce se execută, — așa încât p'etrunde tôte cordile inimii și desvôltă în ascultător adevărată pietate creștină. Lângă frumșea com-

pozițiunii cântărilor se mai adauge apoi precisiunea în executare, frumșea glasurilor diferite, care făcea ca întregu corul să se audă ca o singură voce. Acestu oară se are unu singur basistu, dér atât de puternicu și cu o voce atât de curată, încât cine l'au aude și nu l'a văditu, nu pôte crede, că are glas de om. Amă ascultat multe cântări, executate de artiști de renume europen, niciodată însă nu s'a produsu o impresiune atât de înălțătoare de inimă, precum o-a produs în auditori Dumineca trecută cântand s'antele cântări liturgice în biserica s'erbescă de aici. Este o pierdere, că conducătorii corurilor noastre de plugari n'au putut fi de față la executarea acestor frumose cântări. De aci a mersu acestu cor la Oradea-mare.

Pentru călători. Trenul de persône Nr. 307 se opresce dela 21 Fauru n., pentru suire și scoborire, la cantonul Nr. 260 de pe distanța Apața-Augustinu, aprôpe de Ormenișu. Trenul amintit plecă dela cantonul la 8 ore 18 minute s'era.

Nenorocire. Fostul directoru Ioh. Schuster din Pinticu, pe când tăia la unu trunchiu de fagu, fū strivit de trunchiu, ce cădă peste el. Nenoricitul fū scos mortu de sub lemn.

Hotelul „Orașul Pesta” din Bucurescu. A ars mare parte Sâmbăta diminea. Pompierii au isbutit a localisa focul. Hotelul se află peste drum de prefectura poliției capitalei.

Correspondența „Gaz. Trans.”

Din Sălagiu, Februarie 1890.

Poporul nostru român, cu tôte că are de a suporta sarcin și greutăți nespuse de mari pe cari îi le-au croit puternicii țilei, totuși, condus cu bun tact și înțelepciune de cătră mai marii săi, nu se retrage și nici nu se spărie de nouă sacrificii, când e vorba de aședă-minte creștinescu, cultural și românesc.

Dovadă despre această a dat și poporul credincios din Hidigu, care în anul trecut a edificat o biserică solidă și frumôsă, care a costat aprôpe 10,000 fl., dintre cari mare parte au trebuit și trebuie solviți prin repartițiune, ceea ce din partea acestui popor, care numai în anul trecut a isprăvit cu plățirea marilor spese de comasare, este o jertfă mare, despre care nu știu să se fi raportat diarelor noastre și tocmai de aceea afu de lipsă a face eu o scurtă amintire despre această.

Intr'adevăr se și simțea mare lipsă de o asemenea biserică în această comună, care e situată pe unu locu fru-

capul în mână. „Pecatele mele, eu sunt de vină. Cine sfinții m'a pus să-i arătă scrisorile!”

„Ce scrisori, mamă!”

„Fire-ar fi fostă afurisită diua, când a venit Iorgu la noi la moșă! Și-a uitat mantaua în cerdac și inchipuesce-ți, Olgo...”

„Ce, mamă?”

„Nicu alu nostru nu mai este la Viena!” dișe cocôna Marița și se trânti pe unu scaun desperat.

„Da unde este?”

„Este la Paris!” grăi cocôna Marița încetu.

„Ei, și ce ar fi asta?”

„Va să dîcă tu știi?”

„Ce să știu? Nu știu nimic, dér acestu lucru nu mi-se pare de speriat.”

„Inchipuesce-ți, Olgo, că am găsit nisce scrisori, o correspondență a lui Iorgu, a bărbatu-tău, cu Nicu. Și eu p'cătosă de mine, fără să cetesc mai întâiu ce se cuprinde în acele scrisori, le-am luat frumșel și i-le-am dat lui Mitică lui tă-tă-tău!”

„Ce cuprindă acele scrisori? Nu te mai înțeleg . . . ! Vine tata cu ceva mai înainte furios de totu, acum d-ta amărită afară din cale, și nu mi spuneți nici unu nimic. Vorbesc, mamă, nu mă mai ține în nedumerire.”

„Afiă, Olgo, că Nicu s'a dus la Paris să continue acolo medicina, afiă că elu nu ni-a scris încă

nicicu, și că a stat cu Iorgu în correspondență, din care se vede, că Iorgu l'a îndemnat și că Nicu . . .” dișe și unu tremur o cuprinse în totu corpul.

„Ei, nu mai totu intrerupe!”

„Lasă că nu-i bine să știi tu! Lasă, dragă Olgo, că numai te necăjesce și necazul nu-ți va face bine.”

„O, mamă, spune-mi odată, căci mă faci de moru.”

„Vai, Olgo, ce miserabilu este bărbatu-tău! Inchipuesce-ți, că din scrisorile lui Nicu se vede, că elu e învoit, ca partes lui să o dea lui Iorgu, și Iorgu se vede, că i-a trimis parole, ca să-și plătescă datorile. Datorii grozave, datorii, încât să fi mâncat cu lingura banii, nu se puteau face într'unu an. Așa de miserabilu lucru nu s'a mai pomenit. Nu-i destul cu polița de acum două luni, nu-i destul, că Mitică a mai plătit câteva mii de lei la ovreiu din piață. Inchipuesce-ți, că și în polița asta a falsificat subscrierea lui Mitică, inchipuesce-ți, că acum pentru a doua oară a repetat acelaș lucru criminalu. Mitică este desperat, și în furia lui are să facă ceva crâncen.”

Olga rămase pe gânduri și într'unu târziu încep să vorbească.

„Mamă dragă, esplică-mi ce este, căci eu nu știu nimic de poliță. Cum s'a întemplat? A făcut Iorgu plastografia?”

„Da, Olgo! Iorgu a făcut plastografia. Și nu este asta pentru întâiași-dată, a mai făcut-o el și atunci Mitică l'a ertat. . . . L'a ertat, căci m'am rugat eu. Și réu am făcut, căci acum a iscalit pe Mitică pentru suma îndoită, și cine știe ce are să se alăgă din lucrul acesta.”

„Bine, mamă, eu mă miru de lucrul acesta. Eu n'am știut nimic. N'am știut nici de polița de mai înainte. Cum de mi-ai tănuit, cum de nu mi-ai făcut și mie cunoscutu, căci pôte nu se mai întemla nenorocirea asta?”

„Vai, Olgo, de ce n'ai reținut pe Mitică, decât era furios, căci mi-e frică, că l'au va fi dat pe mâna justiției?”

„Știi ce, mamă? Să trimită după Iorgu. Să l'au chemăm să ne deslușescă elu, căci pôte nu va fi lucrul astfel după cum spui d-ta. Pôte să fiă numai vre-o neînțelegere.”

„Cred-ți tu așa, Olgo?”

„Da, mamă! Sunt multe lucruri, pe care decât le ascultăm din amândouă părțile, vedem, că nu s'au tocmai așa de grozave, cum ni-se par la prima vedere.”

„Eu nu cred, Olgo. Nenorocirea este gata. Cu Tôte acestea. . . unde este Veta, ca să o trimitem să întelnescă pe Iorgu, ca să nu facă Mitică ceva în cea dintăiu furie. Chiamă pe Veta!”

(Va urma.)

Cursul pieței Brașov		Amortisarea datoriei căilor ferate de	
din 25 Februarie st. n. 1890.		ostă ungare (2-a emisiune) - - -	
Banconote românești Comp. 9.27 1/2	Vând. 9.30	Amortisarea datoriei căilor ferate de	ostă ungare (3-a emisiune) - - - 113.60
Argintă românească - - -	9.22 " 9.25	Bonuri rurale ungare - - - - -	88.60
Napoleon-d'ori - - - - -	9.38 " 9.41	Bonuri croato-slavone - - - - -	105.—
Lire turcești - - - - -	10.60 " 10.65	Despăgubirea pentru dijma de vin	ungurească - - - - - 100.50
Imperiali - - - - -	9.60 " 9.65	Imprumutul cu premiul ungurească	137.75
Galbini - - - - -	5.48 " 5.53	Losurile pentru regularea Tisei și Se-	ghedinului - - - - - 127.60
Seris. fonc. „Albina” 6% - - -	- - -	Renta de bărtă austriacă - - - -	88.75
" " " 5% - - - - -	99.50 " 100.—	Renta de argintă austriacă - - - -	88.95
Ruble rusești - - - - -	1.27 1/2 " 1.28 1/2	Renta de aură austriacă - - - - -	110.10
Mărci germane - - - - -	57.90 " 58.10	Losuri din 1860 - - - - -	140.—
Discountul 6—8% pe an.	- - -	Acțiunile băncei austro-ungare - -	932.—
		Acțiunile băncei de credit ungar. -	352.25
		Acțiunile băncei de credit austr. -	321.—
		Galbeni împărătești - - - - -	5.55
		Napoleon-d'ori - - - - -	9.41
		Mărci 100 imp. germane - - - - -	58.07 1/2
		Londra 10 Livres sterlinge - - - -	118.50

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE

la
„GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe unu an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predeală				Predeală—Budapesta				B.-Pesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—B.-Pesta				Copsa-mică—Sibiu					
Tren de accele-	Tren de accele-	Tren omni-	Tren de per-	Tren de accele-	Tren de accele-	Tren omni-	Tren de per-	Tren omni-	Tren de per-	Tren de accele-	Tren de accele-	Tren omni-	Tren de per-	Tren mixt	Tren de per-	Tren mixt	Copsa-mică	Șeica mare	Lămnășu	Ocna	Sibiu
Viena	3.40	8.—	8.—	București	7.35	Viena	11.—	3.40	Teiuș	11.24	3.—	1.42	Copsa-mică	2.05	4.35						
Budapesta	9.20	2.—	3.10	Predeală	12.50	Budapesta	7.40	9.30	Alba-Iulia	11.59	3.34	2.23	Șeica mare	2.38	5.05						
Szolnok	11.18	4.05	7.22	Timișoara	1.19	Szolnok	10.42	12.38	Vințu de jos	12.30	4.10		Lămnășu	3.22	5.46						
P. Ladány	12.57	5.46	5.52	Brașov	1.55	P. Ladány	12.57	5.46	Șibotă	1.01	4.43		Ocna	3.46	6.17						
Oradea-mare	2.22	7.01	8.46	Feldiara	2.15	Oradea-mare	2.22	7.01	Orăștia	1.32	5.13		Sibiu	4.18	6.40						
Várad-Velence	2.30	7.11	9.18	Apăta	2.47	Várad-Velence	2.30	7.11	Simeria (Piski)	2.03	5.47										
Fugyi-Vásárhely			9.27	Apăta		Fugyi-Vásárhely			Deva	2.52	6.27										
Mező-Telegd	3.—	7.41	9.44	Ágostonfalva	6.43	Mező-Telegd	3.—	7.41	Branicica	3.23	6.54		Sibiu	9.10	9.50						
Rév	3.31	8.16	10.21	Homorodu	3.56	Rév	3.31	8.16	Ilia	3.55	7.20		Ocna	9.37	10.14						
Bratca			12.16	Hasfalău	5.28	Bratca			Gurasada	4.08	7.32		Lămnășu	10.05	10.40						
Bucia	4.24	9.05	1.57	Sighișoara	5.28	Bucia	4.24	9.05	Zamă	4.44	8.03		Șeica mare	10.40	11.10						
Ciucia	4.52	9.35	3.11	Elisabetopole	5.57	Ciucia	4.52	9.35	Soborșin	5.30	8.38		Copsa-mică	11.09	11.35						
Huiedin			4.49	Mediaș	6.19	Huiedin			Bărzava	6.27	9.27										
Stana			5.31	Copsa mică	11.24	Stana			Conop	6.47	9.46										
Aghirș			3.40	Micăsasa	11.39	Aghirș			Radna-Lipova	7.28	10.20	5.35									
Ghirbău			4.15	Blași	11.57	Ghirbău			Paulișu	7.43	10.34	6.01									
Nădășel	5.49		4.36	Crăciunel	12.30	Nădășel	5.49		Deva	7.59	10.50	6.44									
	6.02		4.58	Teiuș	7.42		6.02		Simeria (Piski)	8.28	11.16	7.25									
	6.14		5.26	Aiuda	8.05		6.14		Orăștia	8.42	11.30	7.44									
				Vințu de sus	2.48				Șibotă	9.20	12.05										
				Uiora	2.56				Vințu de jos	9.20	12.05										
				Cucerdea	8.32				Alba-Iulia	9.20	12.05										
				Ghirși	9.—				Teiuș	9.54	1.06	1.24									
				Apahida	5.28																
				Cluj	5.56																
					5.08																
					8.—																
					8.36																
					9.02																
					9.32																
					6.11																
					6.43																
					7.12																
					8.17																
					8.47																
					8.47																
					10.08																
					11.51																
					1.55																
					7.15																
					1.40																
					7.15																

Notă: Numerii incuadrați cu linii gróse însemnează órale de nópte.